

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Preço de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.-Viernes 15 de Diciembre de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.483

Pastoral de nuestro Prelado

VJ.

Mos Dr. D. Pedro Rocamora y García,

POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO DE TORTOSA, ETC., ETC.

A NUESTRO VENERABLE DEÁN Y CABILDO CATEDRAL, CLERO Y FIELES DE NUESTRA AMADA DIOCESIS, SALUD Y GRACIA EN NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

Beati qui audiunt verbum Dei, et custodiunt illud.

Bienaventurados los que escuchan la palabra de Dios, y la ponen en práctica.

Luc. 11, 28.

Palabra del hombre—Palabra de Dios.

(Continuación.)

De los males que produce la palabra del hombre, enemigo de Dios, todos os podeis facilmente librar, no escuchándolos, y aplicando vuestra inteligencia al examen de lo que os dicen. Mirad bien lo que os prometen, ved si puede ser una realidad, y si por ello perdéis la fe en Dios que vale más que todos los bienes del mundo, el amor a la virtud que es el don más precioso que enaltece al hombre y a la mujer, y el cumplimiento de vuestros deberes religiosos, sin el que no es posible ser buenos ciudadanos. La fe por el oído, dice el Apostol San Pablo, pues bien, si la fe entra por el oído, sabed que por el oído ha de conservarse y aumentarse, es decir, que escuchando la predicación evangélica que da el Sacerdote católico en el templo, creceréis en la fe, sin la cual es imposible agradar a Dios, como enseña el mismo Apostol. ¿Qué importa saber novedades frívolas, alcanzar algún bien temporal, si el alma se pierde? Un negocio nos recomienda el Señor, y es salvar el alma. Todo lo demás es vano y transitorio. Lo único que no pasa, y permanece siempre, es el bien que se hace por Dios, y es también lo único que ha de acompañarnos después de la muerte.

Hemos visto los daños gravísimos que produce la palabra del hombre antirreligioso en los que la escuchan por curiosidad, o dada intención; veamos ahora los bienes verdaderos que produce la palabra de Dios, predicada por el Sacerdote católico, en los que la oyen con atención y devoción. La palabra de Dios no se contiene en el periódico, en el libro del autor más elocuente, ni la revela el hombre más sabio; la palabra de Dios se halla escrita en libros sagrados, escritos por hombres inspirados por el Espíritu Santo, interpretados por la santa Iglesia católica, e interpretados por el magisterio infalible de la misma Iglesia, a la que Jesucristo prometió su asistencia para que no yerre en sus enseñanzas. Hé aquí, dijo a los Apóstoles, y en ellos a los Obispos con el sumo Pontífice, que hablan de sucederles, hé aquí que yo estoy con vosotros hasta la consumación de los siglos. Esta palabra inspirada por el Espíritu Santo, a la que un santo Padre llama «palabra de Dios» a los hombres, es luz que ilumina las inteligencias en medio de las tinieblas del error que esparce la impiedad, y eleva al conocimiento de los misterios de la divinidad, los cuales nos serían enteramente ignorados sin la revelación divina.

Por ella el hombre se pone en relación con Dios, y puede admirar y contemplar las perfectiones de la Divinidad, y hacerse después con todo su corazón. La palabra de Dios traza al hombre su camino que recorrer durante su peregrinación sobre la tierra, para que pueda arribar con seguridad a la patria celestial. Le dictó una ley de amor, y unos preceptos fáciles de cumplir, porque Dios presta la ayuda necesaria, mediante su gracia, para cumplirlos. Y notad de nuevo la diferencia que hay entre Dios y el hombre que imponen preceptos. Dios manda siempre lo que es muy conforme con su razón eterna, y con la recta razón, y ofrece su

auxilio para que el hombre cumpla sin grande esfuerzo lo que le manda. El hombre manda, y a veces cosas difíciles de cumplir, y no ayuda a la observancia, porque no tiene virtud para tanto.

(Se continuará.)

Crónica humorística

El tío Paco con la rebaja

En el momento en que trazamos las presentes líneas, llegan a nuestros oídos rumores de paz. Alemania la propone a sus adversarios. ¿Será aceptada? ¿Será verdad tanta belleza? En la duda y mientras llega la paz, hablemos de la guerra. Y en la hora presente lo más trascendental parece ocurrir del lado de Grecia. El rey Constantino, que tiene el alma de los héroes espartanos, se ha liado la manta a la cabeza; ha expulsado a tiros a los marinos ingleses que se han apresurado a reembarcar; y en la península Ática han empezado a cavarse las trincheras. Todo induce a creer que el Gobierno del rey Constantino está de hecho en guerra contra los aliados y que no tardará en estallar de una manera formal y explícita. Y las fuerzas germano-búlgaras que acuden con el general Falkenhayn a la cabeza por el sector de la Macedonia cogerán como entre dos puertas a las tropas de Sarraíl.

La paciencia tiene sus límites y la de Grecia ha sobrepujado ya a lo verosímil y a lo razonable. Primero los aliados ocuparon con el carácter de temporal y con fines llamados hipócritamente estratégicos las islas del litoral griego; después desembarcaron en Salónica donde destituyeron autoridades, desarmaron tropas y requisaron víveres dejando a los griegos a media dieta como si tuviesen necesidad de desengrasar. Acabaron por apoderarse del Epiro, que es la cuna de la nacionalidad helénica, y ahora hablan de una revolución con el concurso de Venizelos para destronar al rey Constantino. «Nosotros—dijeron los aliados le bajaremos los humos a ese rey irreducible y le obligaremos a que limpie las botas de los embajadores de la Entente.» Pero ha venido el tío Paco con la rebaja. Y el rey Constantino que ni un momento ha perdido la comunicación radiográfica con los gabinetes de Berlín y de Viena, ha visto que los centrales tienen ya las manos libres después de la conquista de Rumanía y ha aprovechado la ocasión de levantar el gallo a los ensoberbecidos viajeros de la casa «Entente y compañía, fabricantes de pasteles diplomáticos» y prepara sus ejércitos para atacar a los aliados. Ciento cincuenta mil hombres que puede oponer el rey Constantino a sus adversarios son más que suficientes para aguarles la fiesta en Salónica. Por de pronto el general Sarraíl está aprendiendo el oficio de limpiabotas por sí lo derrotan y tiene que dedicarse a lustrar las pantuflas de las elegantes atenieteses. Bueno es ser precavido.

Un oficio nunca está de más. Los embajadores de los aliados también han adoptado sus precauciones y, según todas las noticias, se dedicarán a fabricar escobas y estropajos, pues ya que no han servido para averiguar los planes del sagaz monarca griego y de los centrales, que se diga por lo menos que lo mismo sirven para un barrido que para un fregado.

En la sazón presente los aliados no se han acreditado de buenos diplomáticos. Han hecho el triste papel de los pretendientes de Pecho el triste papel de los prudentes Ulises se han ido de viaje, ella los entretenía tejiendo y llaba de viaje, el papel de Ulises ha sido redestejando. El papel de Ulises que ahora pondrán servado a los Centrales que ahora pondrán en un brete a las tropas aliadas. Hasta las comadres de barrio conocen ya el triste papel de los aliados. Ayer mismo la Ruperta, pel de los aliados. Ayer mismo la Ruperta, cargada con una cesta de besugo, se lo refería a la Bonifacia. «Oye tú ya sabes que el Sr. Constantino ha despedido a una caravana

de húngaros de los llamados de la «Entente» que merodeaba en su huerto del Pireo, y que debe estar más allá del Coll del Alba, y que no se querían marchar de allí ni a tiros?»

Lo más probable es que los aliados no coman el turrón en Atenas ni siquiera en Salónica y aún podría ser que sirviesen de merienda a los salmonetes y merluzas del mar Adriático, pues el horizonte se ha puesto para los aliados más negro que una carbonería servida por negros, junto al mar Negro.

Las cañas se vuelven lanzas y las lanzas cañas. Después de todo el general Sarraíl, que tiene fama de aficiones taurinas, aún puede replicar:

*Que si me han roto el botijo,
no importa, que otros se harán:
«los toros quitan y dan»
como dijo Lagartijo.*

Ahora lo que falta saber es si la Guerra europea se puede comparar exactamente a una buena corrida de feria, aunque la verdad es que son muchos los que corren. Veremos cuando se dará por terminada. Porque hasta los más encariñados con la «afición» están deseando que se cierre la plaza, aunque haya que darle dos orejas al aventajado diestro «El Kaiser» que acaba de tomar la alternativa en Bucarest y otras plazas rumanas.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 14—12—916.

el ejército vencedor no exclame con los romanos: «¡Vae victis...!»

VIRIATO.

La sesión del Reichstag.—Lo que dijo el Canciller

En el Reichstag el Canciller alemán comunicó y comentó la nota entregada a las naciones enemigas.

Se hallaban presentes en la sesión todos los secretarios de Estado, muchos otros miembros del Gobierno, el embajador de Turquía, el de España, todos los diputados, varios secretarios de las Embajadas y los agregados militares.

Las galerías rebosaban de gente.

Expuso el Canciller, interrumpido por frecuentes aplausos, la marcha de las recientes operaciones, diciendo: «Los hechos hablan por sí. Rumanía entró en la guerra con el propósito de arrollar nuestras defensas y las de nuestros aliados en el Este.

Simultáneamente la gran ofensiva del Soma debía romper nuestro frente y debimos sufrir nuevos asaltos de los italianos.

La situación era grave, pero con la ayuda de Dios nuestros admirables soldados crearon una situación que nos ofrece mayores seguridades de las que teníamos anteriormente. No sólo persiste nuestro frente occidental, sino que a pesar de la campaña de Rumanía, está mejor provisto de soldados y material.

Se tomaron medidas preventivas contra eventuales ataques italianos y mientras que en el Cerso y en el Soma los enemigos acometieron nuestras líneas y los rusos se lanzaron contra la frontera Este de Transilvania, bajo la genial dirección del general Hindenburg se realizó con tropas de toda la coalición de los Imperios centrales, en combates y marchas increíbles; la conquista de toda la Valaquia del Oeste, ocupando su capital, Bucarest, y prosiguiendo todavía su marcha, continúan las operaciones.

Fuerza económica

Nuestro abastecimiento económico se ha mejorado también. Grandes existencias de cereales, víveres, petróleo y otras mercancías y productos cayeron en nuestro poder, habiendo dado ya principio a su transporte.

Si hasta ahora habíamos vivido con lo que poseamos nosotros mismos, está fuera de duda que queda para el porvenir asegurado nuestro abastecimiento.

El espectro del hambre, con el que nos amenazaban nuestros enemigos, ahora se les presenta a ellos, gracias a nuestros submarinos y a sus heroicas tripulaciones.

El Canciller recuerda las palabras que el Emperador Guillermo dirigió al pueblo al año de haber estallado la conflagración europea: «Los grandes hechos fortifican el corazón».

El pueblo y el ejército

Declara el Canciller que las esperanzas del enemigo en nuestro cansancio son verdaderas ilusiones, lo prueba así la ley sobre la leva en masa votada en el Reichstag.

Detrás del ejército el pueblo; no somos ninguna fortaleza asediada como pretenden nuestros enemigos, sino un pueblo armado, bien organizado, con incontables reservas y unido a los fieles y valientes Estados de Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria.

Mientras que nuestros enemigos acusaban simultáneamente de querer conquistar el mundo o de que ansiosamente anhelábamos la paz, hemos continuado nuestra tarea de defender nuestro honor y la existencia de nuestra patria, como siempre estaremos dispuestos a ello.

Hoy, no obstante estar seguros de nuestro poder y fuerza, ofrecemos a nuestros adversarios la paz, pues nuestra fuerza no nos impide ver la responsabilidad ante Dios, nuestro pueblo y ante la humanidad.

Los sentimientos del Emperador

Continúa diciendo el canciller, bajo general emoción y aplausos, especialmente del partido católico y el de la paz, que a pesar de que nuestros contrincantes no respondieron hasta hoy a nuestras declaraciones de estar dispuestos a ultimar una paz, hemos dado un

LA PAZ EUROPEA

Alemania ofrece la paz

La sesión memorable

del Reichstag

Alemania ofrece la paz

Lo cual no es lo mismo que pedirlo: ¿entienden ustedes?

Los imperios centrales son así: han hecho del silencio una virtud, y los que de lejos presenciábamos la contienda, sin más medios para juzgar que lo que nos cuentan y los hechos que llegan hasta nosotros, quedamos un poco perplejos ante la grandeza de los acontecimientos que en el lado alemán tienen su origen.

Es un día el cañón del 42 el que asombra al mundo; inmediatamente los gases asfixiantes, «nubes que van y vienen» al servicio de los alemanes, sembrando la muerte entre sus enemigos, sobrecogen el ánimo más esportado y le infunden pavor; otro día, los zeppelines y aeroplanos se encargan de convertir en realidad, lo que un novelista soñó como cosa fantástica, y dando rienda suelta a su fogosa imaginación; más adelante los tripulantes de una escuadra sin historia, se dan a conocer con hechos tales, que dan la sensación de lo nuevo, de lo jamás realizado; y por sí ello fuere poco, se encargan los submarinos de revelar a las naciones débiles el secreto de su independencia, y quien sabe si también con sus hezañas, con sus proezas sin precedentes, han encontrado el remedio contra la guerra: no contra la actual sino contra las del porvenir; la humanidad tendrá que agradecer a Alemania el que las guerras futuras sean imposibles... Soñemos, alma, soñemos.

Los imperios centrales ofrecen la paz.

Desde el principio de la guerra, los centrales han echado varias veces el cable de la paz a los aliados; pero éstos no se habían creído todavía derrotados, y confiaban en una reacción que presentaban pero que no sabían de donde había de venir; como había de venir si ellos no la preparaban! Esa reacción que había de obligar a los del centro a humillarse a sus pies y pedir la paz, no llegaba; los del grupo germánico continuaban teniendo a la victoria amarrada a su carro de guerra.

El canciller alemán hablaba en un discurso de las condiciones en que haría la paz. Del grupo aliado comenzaban a salir insultos, denuestos; atribulan al agotamiento de los centrales esas palabras de paz. Y la guerra continuaba por la testarudez de los aliados.

Si Alemania hubiera consentido en declararse derrotada, la paz se hubiera hecho inmediatamente. Y el grupo germánico, al ver la mala disposición de sus enemigos, arrieta la campaña submarina, y convencido de que el temor a Inglaterra había de inutilizar cuantos buenos oficios se intentaran para poner fin a esta contienda, contra la soberbia Al-

bión, dirige sus certeras estocadas, lo cual obligaba a un periódico inglés a exclamar: «No hay duda de que si Alemania continúa hundiéndose a razón de tantos barcos por semana», conseguirá el fin que se propone.»

Conseguidos además los éxitos tan importantes en Rumanía, pende sobre la cabeza de Sarraíl la espada de Falkenhayn. Ante sucesos de tal magnitud, cunde el desconcierto en la grey aliada: en Inglaterra se derrumba el gabinete; en Rusia se producen crisis y sobrevienen destituciones que quebrantan grandemente la autoridad gubernativa; en Italia se levantan cuarenta y siete diputados a pedir la paz; en el Parlamento francés se promueven desórdenes por los enemigos de la guerra y la prensa sostiene una campaña encaminada a manifestar la protesta de la opinión por el desarrollo de los acontecimientos.

En estas condiciones, los imperios centrales, creyendo que los aliados se considerarán derrotados, ofrecen la paz.

Una paz, cuyas condiciones nos son por el momento desconocidas, pero que indudablemente serán menos duras que las que más tarde se impongan.

¿Y la contestación?

Prematuro es cuanto se diga; las noticias que se reciben acusan la reunión urgente del gabinete inglés. La prensa de esta nación, a juzgar por los extractos que tengo a la vista, ha acogido con animosidad la propuesta.

El «The Times», dice: «Las proposiciones de paz no pueden ser admisibles, si no es por medios que nos lleven a anular las fuerzas, el poderío y la soberbia de los imperios centrales, especialmente los de Alemania.»

Las condiciones de paz han de ser impuestas por los aliados, no por los centrales, y la paz no puede hacerse si no es así. Mientras Alemania conserve en su poder territorios de los aliados, éstos no aceptarán la responsabilidad de la guerra.»

Como se ve, no podemos todavía saber qué carta aceptar.

Guiados los alemanes por una voluntad enérgica, por una dirección que sabe lo que quiere y a dónde va, por la convicción de que la razón y la fuerza está de su lado, llegarán el fin; se reducirá la campaña con todos sus horrores, y los que confiábamos en que la fiesta de paz y amor a que se prepara el mundo cristiano, se verá coronada por ver convertidas en realidad las consoladoras palabras del Ángel: «Paz a los hombres de buena voluntad», tendremos que resignarnos a ver cómo los hombres se destruyen, contraviniendo el precepto «Amad los unos a los otros».

Y entonces no tendremos más remedio que esperar con encogimiento de ánimo, que

Gabinete Oftálmico

DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

CLINICA

DE
Enfermedades Quirúrgicas
DEL

Dr. Francisco Cavaller Mengual

Partos y enfermedades de la mujer
Vias urinarias y cirugía en general

Nariz : Oído : Garganta

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8

Calle de Santa Ana, 1

TORTOSA

Confortables habitaciones para operados, en dos clases

apoyaron el conservador conde Westarp y el socialista Ledebour.

La votación resolvió a favor de la proposición de Spahn.

Las condiciones de paz

El corresponsal del Daily Chronicle telegrafía que las condiciones de Alemania para firmar la paz, recibidas en Washington, son las siguientes.

Completa restauración de Bélgica.

Evacuación de los territorios del Norte de Francia.

Restablecimiento de los reinos de Polonia y Lituania.

Retención de Servia por Austria.

Devolución a Bulgaria de todo el territorio que perdió en la última guerra balcánica.

Devolución a Austria de todos los territorios conquistados por Italia.

Devolución a Alemania de todas las colonias.

Que Turquía conserve Constantinopla.



AVISO

a los herniados 'Trencats'

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de relumbrón sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimo os que saben que es una hernia.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaaduras), con 30 años de práctica entra a casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tra- 20 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas gracias a su ya demostrada pericia y a la precisión de sus notables aparatos, última palabra de la Ciencia Ortopédica, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueritos de cautchoud para la completa y pronta curación de tiernofnantes.

Tirantes emoplásticos para evitar la cargazo de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la arde.

Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Optica, única en su clase en toda a provincia.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA



¡Atención, Herniados!

JOSÉ GINE

Es de gran interés para los herniados y del público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en

Consultorio Homeopático

DEL

Doctor T. Homedes
calle de Moncada, 18, pral.

(Frente al Café de las Siete Puertas)

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7

Teléfono 165.

EL DEBATE

Diario católico de gran información

ÚLTIMAS REFORMAS

Seis grandes páginas.—Tres ediciones diarias

Gráficos terrestres y marítimos de la guerra
Información mundial radiotelegráfica

REDACCION:

Carlos Luis de Cuenca.—Abate Faria.—Armando Guerra.—José de Medina.
Ramón de Olasoaga.—Rafael Rotllán.—Curro Vargas.—Cirici Ventalló.

COLABORACION:

Jacinto Benavente.—María de Echari.—Vicente Gay.—Alfredo Kindelán.
Salvador Minguijón.—Antonio Monedero.—Muñoz Pavón.—Navarro Lamacra.
Osuna Pineda.—Soledad Ruiz de Pombo.—Doctor Tolosa Latour.

Precio: CINCO céntimos número

Suscripción en Madrid: UNA peseta al mes. En provincias, 4'50 al trimestre.

Redacción y Administración: Marqués de Cubas, 3, MADRID

paso más, conforme nos autoriza la Constitución, pues desde el momento en que el Emperador de Alemania se vió obligado por la movilización rusa a declarar la de Alemania, su único pensamiento era el de devolver la paz a su pueblo tan pronto estuviese asegurada su existencia.

Yo, sobre quien pesa toda la responsabilidad de las acciones del Estado, puedo asegurados esta intención del Emperador.

Su deber para con Dios, para con su pueblo y para con la humanidad, ha dicho al Emperador que este momento ha llegado.

Su Majestad, en completo acuerdo con sus aliados, ha decidido proponer a sus adversarios que se establezcan negociaciones de paz, y a este fin se ha entregado esta mañana a los representantes de los Estados neutrales que se encargaron de la protección de nuestros súbditos e intereses en los países enemigos, o sea a los embajadores de España, Estados Unidos de América y Suiza, una nota con el ruego de transmitirla a los Estados enemigos.

Lo mismo se hace hoy en Viena, Constantinopla y Scffa. A todos los demás Estados neutrales se comunica también la nota.

La nota de paz

Esta, está redactada en los siguientes términos:

«La más terrible guerra que conoce la historia, está haciendo estragos desde hace dos años y medio en una gran parte del mundo.

«Esta catástrofe que no pudo evitar el lazo de una mútua civilización que data de miles de años, ha estallado cuando los progresos realizadas en el terreno científico e intelectual eran el orgullo de Europa, y hoy, en el vigésimo siglo, los amenaza con la destrucción.

Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria han conseguido en esta guerra importantes éxitos contra sus adversarios, superiores en número y material de guerra.

Han probado que son invencibles, rechazando cuantos ataques se les han dirigido y han triunfado en poco tiempo del último peligro de los Balcanes.

La fé en la victoria

«Demuestran los últimos acontecimientos que, aunque la guerra se prolongue, no podrá quebrantarse la resistencia de las Potencias centrales, dejando, por el contrario, margen a esperar otros éxitos.

«Las Potencias centrales están conscientes de su fuerza y dispuestas, en caso de necesidad, a proseguir esta guerra hasta el extremo, pero también están animados del deseo de evitar que se vierta aún más sangre y que continúen las horrores de la guerra, y por tanto, proponen a sus enemigos que se establezcan negociaciones de paz.

Las condiciones

«Las proposiciones que presentarían las Potencias centrales son de tal índole que salvaguardarían el honor y el desarrollo de todos los pueblos y asegurarían una paz duradera.

«Empero, si nuestros enemigos rechazan nuestro ofrecimiento y quieren la prosecución de la matanza, las Potencias centrales están decididas a llevar la guerra hasta su victorioso fin, pero declinan solamente toda responsabilidad ante la humanidad y la historia.

El Gobierno Imperial tiene el honor de enviar al Gobierno de... (nombre del Estado neutral), por mediación de Su Excelencia... (nombre del embajador), esta nota para su transmisión a... (nombre del Estado enemigo).

El Canciller continuó diciendo que en Agosto de 1914 plantearon nuestros enemigos la cuestión de la hegemonía mundial. Hoy planteamos nosotros la cuestión de la paz.

La contestación a nuestra nota la esperamos con la serenidad que nos proporciona nuestra fuerza y nuestra conciencia sin mancha.

Si la Entente rehusa...

Si rehusan nuestros enemigos acabar con los horrores de esta matanza, se inflamarán de nuevo todos los corazones alemanes, hasta en la última choza, en santa cólera, contra los que aún no han saciado sus deseos de destrucción, de conquista y de sangre.

Alocución al ejército

El Emperador de Alemania dirigió la siguiente alocución al Ejército:

«¡Soldados! Guiado por el sentimiento de vencedor que me habéis producido con vuestros éxitos, he hecho en unión con los monarcas de los Estados aliados, proposiciones de paz a nuestros enemigos. Si esto se realiza, lo ignoro; de todos modos sé que con la ayuda del Todopoderoso, venceréis también en lo futuro a vuestros enemigos.

Esta alocución se dirigió también a la marina, con la siguiente adición: Esta orden también va dirigida a mi marina, que contribuyó con todas sus fuerzas fiel y eficazmente a los éxitos obtenidos.

Aplazamiento de las sesiones

Cuando el Canciller, entre frenéticos aplausos, hubo terminado, propuso el jefe del partido católico, Herr Spahn aplazar las sesiones del Reichstag, dejando a voluntad de la Presidencia el convocarlas en tiempo oportuno.

El jefe de los liberales-nacionalistas, Herr Bassermann, propuso la discusión en el mismo día o al día siguiente, de una moción que

PURISIMA.—Continúa la novena a la Inmaculada a las cinco de la tarde.

SANGRE.—Novena a la Inmaculada, misa rezada a las 7 de la mañana; la función de la tarde a las cinco y media.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 3¼, 6, 1¼, y 7 y 1¼. 8. Se expone por la mañana a las seis y media por la tarde a las 4 1¼. Se reservará por la mañana a las ocho y media y por la tarde a las seis y media.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA EL MES DICIEMBRE

APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

LA CONVERSION DE LOS MUSULMANES

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Rogaremos en especial para que los musulmanes abracen la verdadera religión.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer por todos los medios las misiones en favor de los musulmanes.

La Cruz Blanca

Monterols-24, Reus.

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, desde 15 pesetas.

Dentadura caucho completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas oro.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Eusebio, ob., m.; Ananías Azarias, Míael; Albina, vg.; Valentín, Concordio, Naval, Agrícola, mrs.; Irenión, Beamo, Adón, obispos.

La Misa y oficio divino son de San Eusebio, obispo y mártir, rito semidoble color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Misa rezada a las once en la capilla de la Cinta. Por la tarde a las cuatro salve y procesión claustral; a las cinco y media santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO Y SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete. Por la tarde a las cuatro santo rosario.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 14 de Diciembre 1916

Interior 4 por 100

Fin de mes.

Fin próximo.

Contado serie A.

B.

C.

D.

E.

F.

G.

H.

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.

Fin próximo.

Contado en diferentes series.

Franco.

Libras esterlinas.

Marcos.

00'00 a 00'00

00'00 a 00'00

95'80 a 96'40

81'80 a 00'00

22'78 a 00'00

00'00 a 00'00

AÑO 1917

Diarios, Bloch, Calendarios. Almanques semanales y mensuales, «Baillly-Bailliere» y «El Año en la Mano».

Librería Voltes. Angel, 7.—Tortosa.

Diurnos bolsillo a 2'25 pesetas.

Doctor Antonio Llorca Piñol

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

RAYOS X

Radioscopia (Reconocimiento del cuerpo). • **Radiografía** (Fotografía de huesos, articulaciones, cuerpos extraños, etc.) • **Radioterapia** (Tratamiento de leucemias y tumores). • **Rayos X a domicilio** y a todos los pueblos de la comarca, aunque no posean alumbrado eléctrico

RADIUM

Cura el cáncer y otros tumores sin operar
Evita las recidivas después de operados

ELECTRICIDAD EN TODAS SUS FORMAS

Tratamiento de las enfermedades nerviosas, musculares y constitucionales (diabetes, reumatismo, obesidad, gota, etc. Masaje vibro-neumático, etc.

Tratamiento de las enfermedades propias de la mujer sin operación ni molestias: por electrolisis, fulguración, alta frecuencia, diatermia y Emanación de Radium

Ferrerías. - TORTOSA - Teléfono núm. 82

Doctor Emilio Llorca Piñol

Ex-interno por oposición. Premio Extraordinario en Licenciatura

Especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES

Gabinete dotado de todos los medios de exploración modernos. • Laboratorio para toda clase de Análisis Clínicos Análisis de sangre, orina, pus, jugos digestivos, materias fecales, etc.

Tratamiento específico de la Tuberculosis pulmonar (Tuberculinoterapia y suerooterapia)
Tratamiento de las bronquitis por autovacunas (El de mejores resultados hasta la fecha).
Pneumoterapia. - Inhalaciones de Ozono (Para el tratamiento del Asma, Enfisema, Tos ferina.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8

Calle del Puente de Ntra. Sra. de la Cinta, núm. 9, pral. - TORTOSA

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 15 de Diciembre de 1916, a 9 h.
Temperatura máxima de ayer 12° 6; tuvo lugar a las 16 h.

Mínima de esta madrugada 9° 05.
El barómetro a las 14 de ayer marcaba 750,7 y a las 7 de hoy 752,1.

El viento reinante fué ayer, varío, y durante la noche ha sido varío.

NOTA Ayer, cielo nuboso todo el día. A 21 h. llovizna con viento fuerte del NW que luego cesó para reproducirse a 24 1/2 hasta primeras horas de esta madrugada. Esta mañana apareció con nieve el monte Caro y adyacentes. El barómetro sube rápidamente.

El tiempo continúa variable e i extremo predominando el viento especialmente, molesto y frío.

Ayer noche cayó entre diez y once un ligero chaparrón que no llegó a quitar el mucho polvo almacenado en nuestras sucias calles.

Por los picachos de las vecinas montañas cayó un ligero nevazco, que hoy casi se había derretido por completo.

Los jóvenes y niños del «Patronato Escolar Obrero de la Sagrada Familia» repetirán el próximo domingo por la tarde en el Patronato del vecino arrabal del Jesús la velada que el pasado celebraron en el de esta ciudad en honor de la Virgen Inmaculada.

El Boletín Oficial anuncia la vacante de la plaza de secretario del Juzgado municipal de Roquetas.

Canarios flautas pura raza alemana. Machos, quince pesetas; hembras, cinco.—Barbería Gasulla.

Las tierras cedidas por nuestro distinguido amigo D. Diego de León, en el Delta del Ebro para granja arrocera, alcanzan a catorce hectáreas, correspondiendo ahora al Gobierno la construcción de edificios y mantenimiento de la institución creada.

El Rector de la Universidad ha dejado sin efecto el recurso de queja de D.ª Vicenta Frexina, maestra de Campredó.

Por las calles de esta ciudad hemos visto hoy a un fotógrafo ambulante, que con su máquina a cuestas hace fotografías de personas y grupos al momento.

En la sesión del Senado de anteaer el Presidente del Consejo accedió el aumento hasta mil pesetas en los haberes del clero rural.

Este triunfo se debe a los diputados jaimistas por lo que a las muchas felicitaciones que reciben unimos la nuestra en nombre del clero de esta ciudad y su diócesis.

Sin embargo, los diputados republicanos de todos los matices, unidos a los reformistas, por aquello de que la cabra siempre tirá al monte, se disgustaron de tal manera que prometieron hacer el bu con la obstrucción en el Congreso.

Pobrecitos, esto es el derecho del pataleo, pero el que pateará más será nuestro Marcelino de seguro.

Veremos como sale su botafumeiro local, con seguridad, hechando chispas contra el clero, los Obispos, jaimistas etc.

Se ha posesionado de su destino el nuevo torrero de San Carlos de la Rápita, D. Ignacio Lombart.

Se vende una casa

en la calle de San Blás y una en la Plaza de San Juan, 2. Se cederán en muy buenas condiciones. Informarán en el Bar Royal, Plaza Agustín Querol, 1.

La emigración a Francia lejos de disminuir aumenta considerablemente. En casi todos los trenes que llevan terceras pasan por esta estación grupos de obreros que van a trabajar a dicha nación. Nos ha dicho uno de ellos que cerca de la frontera los esperará un automóvil en el cual burlando la vigilancia de las autoridades españolas se trasladan rápidamente a Francia.

Con AMALARIA, producto premiado con Diploma de Honor, se curan tercianas, cuartanas, etc.

Leemos en una revista financiera: «En el curso de 1915 tuvimos que señalar el peligro de que emigrase la mano de obra española, y los hechos han confirmado la justeza de nuestra previsión.

En la última sesión de la Academia francesa de Agricultura, uno de sus miembros puso de relieve el hecho de que en el año actual, gracias a los esfuerzos de la Oficina de mano de obra agrícola y a la creación de la inmigración, se ha logrado llevar a Francia de 55.000 hombres, 7.000 mujeres y seis mil niños españoles; total, 68.000 personas».

Se han concedido seis meses de prórroga para terminar las obras del contratista de las del trozo 6.º de la carretera de Tortosa a García por Mora la Nueva.

Nos dicen de Benisanet que las cosechas de aquel término han sido escasísimas y que muchos jóvenes, por falta de faenas, emigran a Francia.

Después de larga y grave enfermedad que duró semanas logra el paciente llegar al deseado período de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa, duerme mal, hace malas digestiones, tiene vahidos, dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la aptitud física para poder dirigir sus negocios... Qué hacer? unos frascos de jarabe de Hipofosfitos Salud le han dado la fuerza que no tenía en los nervios y la sangre, todas las funciones han vuelto a la normalidad, la restauración de fuerzas es evidente y su vigor físico mayor que el normal; está curado y puede volver a su negocio contento y satisfecho del favorable éxito obtenido con el jarabe Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina.

Veinticinco años de maravillosos resultados.

AVISO: Al comprar el frasco fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

El puente de Mora sobre el Ebro si bien se utiliza ya para el tránsito de peatones, no pueden circular todavía los vehículos porque falta terminar una de las rampas o estribos.

Para la sociedad de Riegos y Fuerzas del Ebro se ha desembarcado en el puerto de Barcelona una importante partida de material térmico que ha llegado de Nueva York para activar las obras que dicha empresa realiza en esta comarca.

La «Gaceta» publica una R. O. del Ministerio de Fomento, autorizando a don Agustín Ribera Miralles para instalar un establecimiento público para baños en la playa llamada del Santísimo o del Astillero del puerto de Vinaroz.

Como medida precautoria ante el paro general que debe estallar el día 18, se ha concentrado en esta ciudad fuerzas de la Guardia civil.

Noticias de Barcelona, Valencia y otros puntos dicen que la huelga general anunciada para el próximo lunes, día 18, no será general, pues son muchos los obreros que se muestran reacios a secundarla.

En esta ciudad se hacen trabajos para que sea general, circulando rumores, que creemos desprovistos de fundamento, ya que es de esperar que dada la cordura y sensatez de nuestros obreros nada grave ocurra respetándose la libertad del trabajo.

Léase en 4.ª plana el anuncio Confianza «La Sarah».

El Presidente del «Ateneo Tortosé» en atento oficio nos comunica que en el exprés de mañana llegará a esta ciudad el Rector de este Distrito Universitario D. Valentín Carulla y que dará por la noche a las diez la anunciada conferencia sobre el tema «Cultura popular».

Mucho agradecemos la deferencia que para nosotros ha tenido invitándonos a dicho acto cultural, al que prometemos nuestra asistencia, invitando también nosotros desde estas columnas a nuestros lectores y amigos para que no dejen de concurrir al expresado acto.

Ramón Gritoll, fabricante de figuritas de Belén entre las que hay un variado surtido de las del Niño Jesús, nos participa tener abierto su establecimiento en la calle Plaza Catedral.

Como los otros años, nos ofrece hermosas figuritas de todos los precios y para todos los gustos.

Visítad dicho local.

En la sección de Religiosas de nuestro número de ayer nos olvidamos de consignar que la función de las Religiosas Concepcionistas que reseñábamos eran las de Benicarló.

Un telegrama de Newcastle dió ayer cuenta de la llegada a dicho mercado de los primeros envíos de naranja valenciana, en inmejorables condiciones para la venta.

Según rumores fidedignos muy en breve inaugurará la Asociación de Antiguos Alumnos del Colegio de San Pedro un curso de lenguas cuya falta se dejaba sentir mucho en esta ciudad, en donde tan necesarias son actualmente para el comercio.

¡Nueve millones!!

9.000.000 de pesetas regala a sus lectores EL DEBATE

diario católico de Madrid para enterarse de las condiciones, lea usted El Debate.

En la reunión de maestros interinos de este distrito universitario acordóse pedir al Gobierno la inmediata creación de las seis mil escuelas que corresponden con arreglo a la ley y que aún no se han creado.

Ya han empezado a animar nuestras calles, las manadas de pavos que con su volinglera a garabá anuncian la proximidad de las Navidades.

En Francia se ha acordado echar mano de los estudiantes para que efectúen las operaciones de la siembra de cereales en vista de que faltan brazos para el cultivo del trigo que cada día es más escaso, particularmente ahora que la Argentina ha prohibido la exportación de dicho producto.

Nos dicen de Morella:

Esta noche última a primeras horas ha salido de ésta la Guardia civil en persecución del audaz ladrón el «Floro» que ha cometido

un robo que según dicen asciende a 1.000 duros.

Cuando llegó a ésta la noticia era perseguido ya por una pareja y un grupo de campesinos. La fechoría ha tenido lugar en una masía del término de Forcall.

Los comentarios en ésta son muchos y diferentes; transmito yo los que a mi juicio son más exactos, pero no los certifico, solo aseguro haber visto salir a la Guardia civil con precipitación cerrada la noche. Mañana veré lo que hay de cierto cuando regresen los guardias y el teniente.

En la capilla del colegio de las Hermanas de la Consolación de esta ciudad, se celebrará mañana una misa, en la que recibirán la sagrada comunión las Hermanas y alumnas de dicho colegio. La ofrecerán, como tributo de gratitud, en sufragio del alma de D. Juan José Hidalgo, dignidad de Chantre que fué de la Santa Iglesia Catedral.

Sociedad

En el exprés de esta tarde ha marchado a Barcelona nuestro querido amigo D. José Bernis acompañado de su hijo José.

Regresó ayer a Barcelona el rico propietario, amigo nuestro D. Isidro Gassol, ex-senador del Reino por esta provincia.

En Barcelona ha sido pedido la mano de la bellísima Srta. D.ª María Luisa Carulla, hija del Excmo. Rector de la Universidad, para el rico comerciante de aquella capital D. Eduardo Casals.

El Dr. Carulla, su distinguida esposa, así como su hija, reciben por tan fausto motivo muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra muy sincera.

Ha salido, acompañado de su distinguida familia, en dirección a sus posesiones de Calaceite, nuestro querido amigo y colaborador, el excelente publicista D. Mariano Galindo.

Desémosle feliz viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido amigo, el rico propietario de Cenja, D. Federico Pá.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la bondadosa señora de nuestro querido amigo el Dr. D. Juan Bonet, ilustrado médico de Jesús y María.

Lo mismo la madre que el recién nacido continúan sin novedad.

Felicitamos con tan fausto motivo a la familia del D. Bonet.

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 16.

MADRID

La huelga ferroviaria resuelta

A media noche un ayudante del Rey ha visitado al ministro de Fomento para enterarse y comunicar a S. M. los antecedentes y arreglo del asunto de los ferroviarios. Le dijo que estaba solucionada y así lo había ya comunicado a los ministros de Guerra y de Marina y Gobernación para que cesaran las precauciones.

Consejo de Ministros

A las doce y se ha celebrado el Consejo de Ministros, habiendo terminado a las dos de la tarde.

El Conde ha dicho que se han resuelto expedientes de indulto.

El Ministro de Gobernación ha dado cuenta de los antecedentes de la huelga.

El Gobierno, ha dicho el conde a los periodistas, no encuentra motivos para la huelga, pues si bien es verdad la elevación de las subsistencias, hay países neutrales en que se han encarecido más que en España.

De todos modos—ha dicho el Conde— hemos tomado las medidas.

También nos hemos ocupado de la nota alemana, pero sin contestar todavía.

El Ministro de Estado dice que según nuestro Embajador en el Vaticano ha hecho gestiones con la Santa Sede en pro del aumento de haberes al Clero, habiéndose resuelto lo del aumento del sueldo al clero rural.

Revolución en Portugal

Un periodista ha preguntado al conde si es cierto que ha estallado la revolución en Portugal y que ha sido asesinada la misión inglesa.

En efecto ha contestado el jefe del Gobierno. Así es en verdad, tanto es así que he ordenado a nuestro Embajador que se traslade a Lisboa.

Ha estallado un gran movimiento revolucionario que lo dirige Machado dos Santos y con dos divisiones marchan sobre Lisboa.

El Gobierno lusitano créese que no resistirá.

Los momentos son gravísimos para la nación portuguesa.

No dimite

El Ministro de Marina ha negado fundamento a los rumores de que haya presentado la dimisión.

De la guerra

La propuesta de paz

Londres.—Lloyd George asistió esta mañana al Consejo de ministros; pero los médicos le han aconsejado que guarde cama un par días.

En los Centros políticos se estima que la propuesta de la paz por Alemania tiene estrecha relación con la situación interior del país; que empeora rápidamente y no puede ser remediada, a pesar de los éxitos militares tan alabados.

La proposición coincide con la escasez de viveres, de lo cual se quejan amargamente los periódicos alemanes, a pesar de la ocupación triguera de Rumania.

Los Centros financieros opinan que la oferta de paz por Alemania tiende a sembrar la discordia en el campo aliado.

Parte oficial alemán

Berlín.—En el Somme ha habido violento fuego.

En algunos sectores franceses atacaron también en ambas orillas del Mosa.

En Rumania, el ejército del general Mackensen ha cruzado el Salomita.

Aplazamiento

París.—Ha sido aplazado para el próximo el debate que en la Cámara de diputados se preparaba, para tratar de la situación actual de la guerra y proposición de paz, por hallarse enfermo Mr. Briand.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges, Tortosa



Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas

DE

JUAN B. PENALBA
ALBAIDA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
 : Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
 : Incienso, Lágrima Puro :



Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	— Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00 »
Segunda 2.ª	Exposición	3,25 »
Especial 3.ª	Esplendor	2,50 »
Cuarta 4.ª	Iluminación	2,00 »

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos.
 Como muestra se remiten también libras de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Trajes talares
Alfonso López y Compañía
Carrera San Jerónimo, 12
Madrid (antes Valladolid)
 Casa preferida por sus condiciones.

GRAN FONDA
ARTIGAS

Muy recomendable para los tradicionalistas
 : : y católicos en general : :
 De absoluta confianza y garantía para
 : : reverendos señores Sacerdotes : :

Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA
 (Frente a la Iglesia de la Merced)

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia
Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia—Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Caracas, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Vera Cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Caorupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 2 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre; para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Argués, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables,eros, a y pasaj quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado dilatado en tado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTES EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL.

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor
M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.
 Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS
FABRICACION DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

JUICE PARIS
DENTÍFICOS

POLVOS · PASTA · ELIXIR
 Científicamente preparados. Completamente solubles. Agradables al uso. Conservan los dientes blancos, las encías fuertes, la mucosa sana.

CONFITERIA
“LA SARAH,”

Para Navidad y fin de año tiene gran existencia en turrónes de Jijona, Alicante, Giralche, Yema, Mezapán con y sin fruta, miel, nieve, Capuchinal y Crema, local recomendamos no dejen de probar para apreciar su rica figura.—Mazapán de Cádiz, Cajas de anguilas, Frutas en almíbar, gaceadas y escarchadas, grajeas, peladillas, garapiñadas y piñones.

BOMBONERIA FINA

Completo surtido de Licores finos de marca. Vinos generosos de todas clases. Champany Moet y Chandon y otras marcas. Para que esté al alcance de los más modestos, ofrecemos una marca a 2 pesetas botella sólo para estas fiestas, como propaganda. Vinos a granel: Rancio, a 1 peseta litro; Jerez, a 1,50; Málaga, a 2, y Moscatel, a 2.

Para Reyes, gran surtido de objetos y golosinas propias para el día, que se exhibirán en exposición.

Todo comprador, por cada 50 céntimos de gasto, tiene derecho a un billete de un rifa, regalo que, como los demás rños, la casa obsequia a sus clientes, consistente en un objeto de arte, turrónes, barquillos y vino.

Gran surtido de fiambres y embutidos.
 Turrón de Crema y Barquillos.

P. Catedral, 2--To. totosa--P. tadr. 1, 2.

Fonda “LA VALENCIANA” de Bautista Ramos
Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.
 Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.